

# EL ACCITANO.

PERIÓDICO

Científico, Literario y de Intereses Generales de Guadix y su Partido

**EL Fúnebre**

Empresa de servicios y pompas fúnebres

DE

Alejandro de Andrés Riva

Barrio de Santa Ana.—Casa de Robles.

En este importante establecimiento, las familias de los que fallezcan encontrarán cajas mortuorias de todas clases, precios y formas, desde lo más sumptuoso hasta lo más humilde.

Camas imperiales ó sea capilla ardiente.

Coronas, lazos, cintas, hábitos, tocas y mortajas de todas clases.

Servicio de dia y de noche.

LAS POMPAS DE LA MUERTE

Doloroso y triste es tener que ocuparse de objetos y cosas que solo se guardan y solo sirven para las personas queridas que desaparecen de este mundo, arrebatabadas por la muerte inexorable, pero los que vivimos nos quedamos satisfechos si no rendimos culto a aquellos seres que en vida nos fueron tan queridos haciendo por ellos en muerte lo que nosotros creemos que pueda satisfacer nuestro cariño y amor hacia ellos en el último trance de la existencia, por ello al visitar el nuevo establecimiento fúnebre que se acaba de abrir en estaciudad, dirigido por don Alejandro de Andrés Riva, no podemos por menos de dedicarle cuatro palabras, por mas que sea un comercio fúnebre, en alabanza de las ventajas que proporciona a los habitantes de este distrito contar con un centro en donde en ese luctuoso momento de la muerte, puedan hallar cuanto necesiten con

verdadera economía y actividad inusitada, no teniendo las familias que ocuparse en esos preparativos preliminares que siempre son onerosos por el dolor que causan a los seres a quienes fueron queridos los que nos abandonan para siempre. Este bazar de la muerte ofrece desde lo más sumptuoso a lo más humilde de cuanto se necesita en estos tristes amargurísimos. En él hemos visto ataúdes de precios elevados y ataúdes de precios mólicos, camas imperiales de indumentaria elegante y artística, coronas para adultos, jóvenes y niños de colección esmerada, cintas y lazos de lo más rico que se conoce en este género, y últimamente, cuanto pobres y potentados necesiten para rendir a sus difuntos el valor de sus últimos cuidados, de sus últimos obsequios; triste, pero necesaria exposición permanente para que el padre dolorido, el hijo que ha perdido a su padre, el esposo que pierde a la compañera de toda su vida, la abatida viuda y cuantos lloran la muerte de un ser desaparecido por toda una eternidad, encuentren en ella todo aquello que puede satisfacerles para rendir el último tributo a la grata memoria de los que en vida fueron buenos padres de familia, buenos esposos, buenos hijos y mujeres amantes de su hogar y de sus deudos.

## Tárrago

Hanquejado, con razón justísima los periódicos de la Villa y corte de Madrid, de que los restos del enigmático Ríos Rosas yacen en las ruinas venerables de la Basílica de Moclea, depositados en misero cajón, por cuya reclamación han despertado adormidos varones, prometiéndo dar sepultura a esos huesos, digna y conveniente. Ya es algo.

Pues bien, ha llegado a conocimiento del alcalde de esta ciudad señor Cañas Castillo, que los restos también, del accitano insigne, hijo amante de esta tierra, su defensor constante, el sobresaliente literato D. Torcuato Tárrago y Mateos, se han sacado de su modesta sepultura en Carabanchel Alto, y se han arrojado al montón anónimo. El comunicante de tal noticia, dice a el Alcalde del cadáver fué sacado del nicho en completo estado de conservación, con sus manos cruzadas y sujetas con un rosario, su barba rubia salpicada por las canas... fué arrojada entre aquél montón de seres olvidados».

Justo es por tanto, que allí donde la cultura tiene su centro donde parece que de-

be rendirse homenaje a los varones preclaros, a los que honraron y cualcieron y dieron prez en la Patria con genio, talento y discreción, esos varones se olvidan lamentablemente como si se tratara del mas ominentte borracho y del mas desdichado Juan de las viñas, ¡como ha de ser!

El señor Cañas Castillo, y la ilustre corporación de su presidencia, hechos cargo del asunto han escrito con premura a la persona que da la noticia para que diga que vale una sepultura a perpetuidad para adquirirla y que los restos venerandos de Tárrago que por fortuna se sabe en que lugar del montón están, tengan reposo sano digno de español tan esclarecido, respetado y modesto.

Esa actitud del municipio le honra sobre manera y proclama que es amante de la memoria de los hijos preclaros de esta ciudad.

Nosotros felicitamos entusiasticamente al señor Cañas Castillo y a la corporación que preside, no solo por el acto que dicho queda sino porque en Diciembre próximo venidero se propone ejecutar otro de resonancia en honor del novelista insigne Torcuato Tárrago y Mateos, del que daremos cuenta en las columnas de nuestro semanario, que desde luego se ofrece al municipio para cooperar de todo modo al festival que prepara.

Honrar a los que honraron es santo, noble y merecido.

## Un caballero sin tacha

(Conclusion)

XIII

COINCIDENCIAS

.....

Aquella memorable noche, en el Hospital donde se encontraba Soledad, tenía lugar otro acontecimiento de índole distinta.

La desdichada, cuya enfermedad se había contenido algún tanto desde que recibió a su Magestad divina, estaba en el periodo agónico.

A los lados del lecho se encontraban el padre Salvador que encarnaba el alma de la enferma al Supremo Juez, y las hermanas de la Caridad.

Soledad estaba en su íntegro y cubierto razón.

No un momento siquiera había perdido su conocimiento.

—Padre, dijo con balbuciente voz, muero, si llega a conocer el paradero de mi hijo protejalo, y ha de comprender el cariño enorme de su madre.

—Lo prometo solemnemente.

—Y al causante de mis desdichas, a don Diego, no tenga inconveniente en decirle si alguna vez o vé que muero perdonando.

## El Aceitano

—Le sabrá.

—Y ahora vuestra postre bendición que la muerte invade mi ser y... Dios mío, en vuestras manos dejó mi espíritu.

Cerró los ojos.

Hizo un ligero movimiento.

Y dejó de existir.

El padre Salvador y las religiosas se postraron de rodillas, y rogaron a Dios por el alma de la finada.

La campana anunció la desaparición de Soledad del mundo.

Y al siguiente día, depositado el cadáver en el postrísimo ataúd recibió cristiana sepultura en la fossa común.

Esteban había continuado melancólico.

Su ser no había tenido variación alguna favorable, antes bien se lo vió, dabilitarse de momento en momento.

Los médicos de la Inclusa le examinaron declarando que tenía un aneurisma.

La noche en que su padre natural se casó con tanto, tanto se acostó un poco mejor.

A la mañana siguiente cuando se acercaron a su lecho le encontraron cadáver.

El aneurisma había estallado, y sin ruido, y sin trastorno había dejado de existir el pobre inclusor, que llegó al mundo bajo auspicio fatal.

Como su madre, fué a la tumba tan humildemente como había vivido.

Si el mal proceder es premiado por la fortuna ciega, y astuta, que sin saber donde ni por que, arroja abundantes felicidades, goces y placeres donde viene en gusto en la vida corporal.

Es indudable que la Providencia divina en justa y legítima compensación ha de premiar en su reino a los que sobre la tierra padecieron.

Así, si don Diego recibía honores y holocaustos en gracia a su fortuna aunque obró mal.

Indudable es que sus víctimas Soledad y Esteban fueron mártires de su fatal conducta, volaron al cielo y recibieron el premio de sus sufrimientos y de sus virtudes.

GARCI-TORRES

## CONVENCIENCIAS

—... Y bien, ¿qué te ha parecido la comedia de Innocencio?

—Un mamarracho que no tienes por donde cojerlo.

Yo la encuentro censurable bajo todos los conceptos.

—¿Por qué?

—Porque no hay en ella un chiste que sea nuevo, ni una escena de interés, ni hay un fin, ni hay argumento ni hay un diálogo chistoso, ni un monólogo pequeño, ni un personaje apropiado, no hay arte ni mucho menos, sino mil atrocidades escritas en malos versos. En fin, que no vale nada.

—Exageras.

—No exagero; digo lo que dicen todos los que al estreno asistieron: que la tal comedia es... solemnísimo buñuelo.

Si leyeras los periódicos

verías como la han puesto... Desengañate; ese chico no hará cosa de provecho.

—Podrás decir lo que quieras; pero también es lo cierto que obtuvo algunos aplausos.

—De amigos y alabarderos nada más. Y no hablo así por ciego apasionamiento, pues yo soy, como sabrás, muy amigo de Innocencio.

—Ya lo sé; y por eso mismo, francamente, no comprendo por qué faltas mal de su obra.

—Porque soy justo y no quiero aplaudir las necedades.

—¡Caracoles! ¡Esto es bueno! ¿Cómo es que te vi aplaudir la comedia en el estreno?

—¡Hombre! ¡Porque formo parte del gremio de alabarderos!

EDUARDO GUILLAR.

## VARIÉDADES

PENSAMIENTO.—Cuando un miron se acerca a una mesa de juego y pierde uno de los jugadores que tiene al lado, siní con la lengua, con miradas de reojo y modales descompuestos suele darle a entender que tiene eso que llaman PATO; esto es más grosero que dudosos: la verdad inconscusa, en lo único que hay que creer á puño cerrado es en la PATA que deberán tener todos los que dan crédito á tan burda superstición. —(R.)

EFEMERIDE.—En 3 de Diciembre de 1823 muere el viajero italiano Belzoni.

FERROCARRIL.—El dia 29 del mes próximo pasado fueron desembarcados en Almería los materiales de hierro que se destinan á la construcción del grandioso puente que la Compañía del Sur está construyendo sobre el río Baut. El sentido de la vía ha principiado ya en los seis kilómetros terminados desde Guadix hasta Hornachos, esperándose el material que falta para seguir sin interrupción dichas obras, el cual se espera también que llegue á Almería de un dia á otro.

Es digna de aplauso la actividad que está demostrando el personal técnico de las oficinas establecidas en esta ciudad, de la que es jefe el ilustrado ingeniero señor don Rafael de la Escosura.

PROBLEMA.—El del hambre sigue siendo el tema preferente de la prensa de toda España, y su virtual influencia se está demostrando en todas las poblaciones por medio de reuniones de los centros obreros, en protesta del abandono en que tiene el Gobierno tan capitalísima cuestión.

HIJOS.—Los fríos intensos de los últimos días de esta semana han vestido de blanco las estepas y abruptas estribaciones de Sierra Nevada, de tal modo que el pie de la nieve descansa en las tierras limítrofes a los pueblos del Marquesado del Zengel.

MAGISTERIO.—El ordenador de pagos del presupuesto provincial ha ordenado a los alcaldes, que abonen á los maestros de escue-

las públicas el aumento gradual de sueldo correspondiente al tercero trimestre del año actual.

Los maestros de nuestro distrito que han de percibir cantidades son los siguientes:

«Primer categoría con 51'25 pesetas. —

—doña Encarnación Rodríguez.

«Segunda categoría con 48'75 pesetas. —

—don Cayetano Gonzalo y don Eduardo Castillo.

«Tercera categoría de 42'50 pesetas. —

—don Agustín de Vicente; don José Huertas y doña Antonia Reyes, de Beas; don Enrique Cárdenas, de Alamedilla; don Francisco Valdecillas, de Cogollos y doña Isabel Zamora profesora de la escuela de párvulos de esta Ciudad.

## VENTA DE ALAMEDAS

En el cortijo de Almídar sito en Fon las a dos horas de su estación (línea de Linares à Almería) se venden 248 marjales de alameda de chopos, lombardos y algunos perales.

Hasta fin del corriente se reciben proposiciones y se facilitan detalles en el domicilio de D. Jaquelin Caballero, Guadix, Santiago 29.

FUNERALES.—Los celebrados en la iglesia del Sagrario el dia 29 del mes próximo pasado fueron aplicados por el eterno desconsuelo del alma de la señora doña Asunción Giménez Luque, esposa del Administrador de Correos de esta ciudad don Guillermo Nin de Cardona. Señora de intachables costumbres, su muerte ha sido muy sentida por cuantos le conocían y trataban. Reciba su desconsolado viudo, hijos y demás familia la expresión de nuestro más sentido pésame. (R. I. P.)

PRETILES.—Señor Alcalde, que hace falta la composición de los del puente del arroyo del Almorejo; lo suplican cuantos vienen por aquellos condados y tienen que pasar por aquel sitio a altas horas de la noche, mayormente cuando reina completa oscuridad.

VALENCIA.—«En el Colegio de las Escuelas Pías», dedicados los PP. Escolapios á la enseñanza, la proporcionan gratuita desde las primeras letras hasta la superior á 1.300 niños, a lo que si lo necesitan, facilitan también libros. En el colegio de segunda enseñanza reciben también algunos gratuitamente y les dan el mismo trato que á los pensionistas. Acuden á la sopla de este colegio unos 300 pobres, que algún dia reciben socorro extraordinario.

INMUNIZADOR.—Se ha descubierto actualmente que la presencia en un individuo de la fania lo preserva en absoluto de la tuberculosis.

CONFERENCIA.—A la segunda de la paz que se celebrará en la Haya, propuesta por Roosevelt, se asegura que España se adhiere.

## El Asitano.

herirá. Sería una noble manifestación de sus humanitarios sentimientos.

PRESIDENTE.—El del Congreso, señor Romero Robledo, no se encuentra en disposición de dimitir su importante cargo, según sus razones por no haberse cumplido todavía la misión que le hizo admitir aquél destino, la de ser útil a todos los partidos por su reconocida imparcialidad entre unos y otros.



### TRES MINUTOS DE DESCANSO

#### I.—HUMORADA

Chateaubriand nos cuenta con mucho gracojo en sus «Memorias de Ultra-Tumba», que en el sitio de Thionville, encontró a un primo suyo, llamado Moreau, el cual en un bosque estaba tendido en tierra por miedo de las bambas que lanzaban las baterías de la plaza sitiada. Le pregunté qué hacía allí y él me contestó que servía en los suministros y que iba a ofrecer busyes al príncipe de Waldeck. Este primo de Chateaubriand no era bueno; pero llevaba un rosario, conque hice decir al narrador de esta aventura:— Hoguez Méteil harto de ser lobo resolvió meterte monge; pero no habiendo podido habituarse a la abstinencia, se hizo canónigo.

#### II.—RACIOCINIO

Si algún Ulema de los musulmanes, algún Jugui del Tibet ó de la China, ó algún bonzo del Japón, hablase mal del cristianismo en general, porque puede ser muy bien que en la apariencia el modo de vivir en lo exterior entre aquellas naciones sea más morigerado que el de algunos países cristianos, incluso los protestantes, podría acaso sacarse por consecuencia que el Islamismo, el Budismo ó el Paganismo son la verdadera religión y por consiguiente superiores al cristianismo? No es otro el modo de raciocinar de los ministros protestantes. —(Perroux)

#### III.—FRASE

Cuando Carlos V visitó en Wiembarg el sepulcro de Lutero, algunos cortesanos le invitaban a insultar sus cenizas.—«Yo no hago la guerra a los muertos», dijo: «descansen en paz, ya está delante de su Juez».

Por mucha estatura que tengan pocos bajos, qué miserables son los aduladores aunque prodiguen en incenso a un hombre de ciencia, pero de alta autoridad!



VIAJERO.—Es esperado en Granada el famoso banquero señor Baron de Rothschild, nieto del fundador de esta importante casa de banca que tan poderosa influencia ejerce en los destinos de Europa.

NECROLOGIA.—A las traz de la mañana de hoy ha fallecido en esta ciudad María Romero López, anciana de 90 años que desde su más tierna edad entró al servicio de doña Dolores Espinar y Ros, ha blendo también servido a los parientes de esta señora hasta su cuarta generación, siendo querida y amada de cuantos individuos de esta familia la co-

nocieron y trataron. Ha muerto en la casa de don Joaquín Hernández Roquiza, en cuya casa la venían contemplando cariñosamente, tratándola en su audiencia más que como criada como vástago de su misma familia. Dios haya acogido en su seno al mundo tan fraterna y llevóse también las bendiciones del que escribió estas líneas, por deberle cuidados y atenciones en sus años juveniles, como cuidados en enfermera suya y de todos sus hermanos.—(R. I. P.)

#### LOTERIA

#### SORTEO DE NAVIDAD

Innumerables son las quejas que recibimos sobre la desatención que ha tenido con los aficionados de esta Ciudad la Dirección General de Loterías, no habiendo remitido como todos los años, á esta administración subalterna, cierto número de billetes del Sorteo de Navidad. Los aficionados de esta población, que gastan sus dineros en los treinta y cinco sorteos del año, no encuentran esto ajustado á la equidad, se van privados de poder optar a los premios de Pascua, cosa que los tiene muy disgustados, tal, que piensan formar una conjura entre todos para no volver a gastar un centimo en beneficio de esa renta. Todavía es tiempo de que el señor Director del ramo entienda esta deficiencia, ordenando que se remitan á esta administración subalterna, los billetes que esta solicite, en la seguridad que habían de tener si la venta entre todos los aficionados á tan sujeto sorteo.

#### Organo de Iglesia

Se vende uno en muy buen estado en las Descalzas Reales de Granada, tiene diez registros, que son:

#### MANO IZQUIERDA      MANO DERECHA

Octava General	Octava General
Plantado violón	Plantado violón
Octava tapada	Dorena
Quincena	Quincena
Tapadillo	Octava tapada

Juego de pedales enganchado al teclado y suellos completamente nuevos y de sistema moderno. Para mas detalles dirigirse á la Superiora de dicho Convento, ó al Beneficiado de esta S. I. Catedral de Guadix, don Rafael Perceval.

#### PIANO

Se vende uno de la casa Estela de Barcelona, modelo n.º 2, cuerdas cruzadas y armadura de hierro.

Dará razón en el Convento de Carmelitas Descalzas de Granada y casa del Beneficiado de esta S. I. Catedral don Rafael Perceval.

AFORISMO.—Nada mas atrevido que la ignorancia.—(Menandro.)

## Ferrocarril de Linares à Almería

El dia 13 del mes pasado fue inaugurada la estación de Linares de la línea de Linares á Almería, por consiguiente, además de poder hacer facturaciones de toda clase de mercancías para dicha población encontrando economía en los transportes, este nuevo trozo inaugurado, ofrece para el tráfico de viajeros la comodidad de poder hacer el viaje en ferrocarril hasta el propio Linares que hasta dicha fecha se hacia por la carretera con innumerables molestias.

Ya está abierta en su totalidad al servicio público nuestra deseada linea de Linares á Almería que tanto trabajo costó el conseguirla y que tantos beneficios y comodidades nos viene ofreciendo.

Muy bien por la Compañía de los Caminos de Hierro del Sur de España.

RELOX.—Se ha construido por un relojero suizo, provisto de varios cilindros sinográficos, y anuncian las horas con voz humana.

## Camiseta Moderna

DE

## Hortensia Alvarez

Generos de punto para Señoras y Caballeros

AJUARES PARA NOVIAS

CANASTILLAS PARA RECIÉN NACIDOS

Guantes, Corbatas

Perfumería y Bisutería

TALLER DE PLANCHADO

CALLE NUEVA.

GUADIX.

## Mercado Público

PRECIOS DE LA SEMANA ÚLTIMA

Trigo . . . . .	fanega, de . . .	12'50 á 13'00
Cebada . . . . .	x de . . .	07'00 á 07'50
Centeno . . . . .	x de . . .	00'00 á 00'00
Habas . . . . .	x de . . .	12'00 á 12'50
Maíz . . . . .	x de . . .	11'50 á 12'00
Garbanzos . . . . .	x de . . .	25'00 á 30'00
Judías . . . . .	x de . . .	25'00 á 30'00
Lentejas . . . . .	x de . . .	12'00 á 12'50
Accite . . . . .	arroba, de . . .	10'00 á 10'50
Cañamo . . . . .	x de . . .	11'50 á 12'00
Patatas . . . . .	quintal, de . . .	05'00 á 05'50
Cañamones . . . . .	fanega, de . . .	35'50 á 36'00

El Corredor

Juan Matías Loriente

# SECCIÓN RECREATIVA E INSTRUCTIVA

## Funerales entre los judíos

Luego que un judío había exaltado el último aliento, los parientes rasgaban sus vestiduras por el costado izquierdo y si el difunto era padre o madre de familia, entonces la rotura se hacia en el lado derecho. Muchas veces se habla en la Biblia de esta oscuridad. Citaremos un solo ejemplo. Cuando Jacob recibió la falsa noticia de la muerte de su hijo José, sus hermanos le presentaron la túnica de aquél tenida en la sangre de un cabrito para hacerle creer que había sido devorado por una fiera, ocultando de este modo el crimen que habían cometido vendiéndole a los mercaderes ismaelitas, roció sus vestiduras, se cubrió de cilicio y lloró por mucho tiempo la muerte de su hijo. Cumplida la primera formalidad que dejamos indicada, arrojaban fuera toda el agua que había en la casa; después extendían el cuerpo del difunto en los ladrillos y baldosas, le cubrían la cara y le colocaban una vela encendida cerca de la cabeza. En seguida le lavaban con agua muy caliente, en la que habían hecho hervir flores de rosas secas y otras yerbas, y le depositaban en el ataúd, y si era doctor o la ley lo permitía, se colocaba cerca de él algunos libros religiosos. Los parientes o amigos tomaban después el ataúd sobre sus hombros y le conducían al cementerio o campo del reposo, colocándole al borde de la fosa. Uno de ellos se encargaba de pronunciar en aquellos momentos la oración fúnebre del difunto, y todos hacían siete veces la despedida del cadáver dándole vueltas al rededor del ataúd e implorando por su alma la misericordia de Dios. Luego que había terminado la inhumación se retiraba el cortijo. Los parientes volvían a la casa mortuoria, se sentaban en tierra, y hacían una comida compuesta de pan, huevos duros y vino, lo que repetían por espacio de siete días a excepción del sábado, sin que les fuese permitido excusarse bajo protesto de ninguna clase. El que lo hubiese hecho, habría echado si una nota de impunidad. Durante once meses los hijos del difunto estaban obligados a acudir a la sinagoga por mañana y tarde a rezar por el raposo eterno de su alma que suspira en el purgatorio.

E. Moreno Cobada.

## EL ACETATO DE COBRE

—(o)—

La preparación del acetato de cobre por medio de

las heces verdes de los franceses, está muy extendida en el Mediodía de Francia, donde se encuentran los mayores centros de producción vinícola y donde por consiguiente, el producto resulta menos caro. El procedimiento, en resumen, es el siguiente:

Sa conservan en tierra ó barro las heces, preservadas en lo posible del contacto del aire, con objeto de evitar la acidificación que sólo debe producirse en el momento de la preparación del acetato. Cuando quiera empezarse la fabricación, se abren los recipientes que contienen las heces y se aguarda a que la acidificación se produzca normalmente.

Aparesce si se atiende al característico olor aceitoso que advierte que la acidificación ha comenzado, se disponen en un local espacioso alternadas de heces y de trozos de cobre hasta obtener imponentes de unos 80 centímetros de ancho, dos metros de largo y una de altura.

Bajo la acción del calor desprendido por la acidificación ó oxidación del alcohol de las heces, el óxido acético que se va formando ataca al cobre, dando lugar a la formación de los diversos acetatos.

En unos veinte días la capa verde formada por los diversos acetatos del cobre se transforma en una costra azulada de acetato básico, se separa raspar de los restos. Así se obtiene el acetato de cobre, conocido con el nombre de verde, que contiene cerca de un 50 por 100 de agua. Los restos pueden volverse a utilizar para el propio objeto.

## Higiene Alimenticia

Las carnes de matadero ocupan, con los huevos y la leche, el primer rango entre las substancias alimenticias, consideradas desde el punto de vista de sus cualidades nutritivas y alimentan tanto más y se dirigen con más facilidad cuando provienen de animales que adquirieron su completo desarrollo y fueron suficientemente criados.

Así, pues, la carne de vaca y la de cerdo suministran un alimento excelente y restaurador, mientras la de ternera ó de cabrito es gelatinosa y poca nutritiva.

Las carnes asadas son preferibles en todos conceptos a las carnes hervidas.

Son más rápidas, más digestivas, más tónicas, porque conservan casi todo su jugo.

Las carnes saladas y ahumadas son indigestas y han perdido gran parte de sus cualidades nutritivas, lo cual, en la práctica de la vida, hace que sea

mas aperiente que real la economía resultante del uso habitual de carnes conservadas.

La carne de cerdo es muy nutritiva, pero de difícil digestión.

El caldo de vaca es el caldo por excelencia: alimento muy sustancioso, nutritivo y de digestión fácil.

Ternera, cordero, cabrito, conejo, perdiz, faisán, bacalao, rana y la mayor parte de pescados, exceptuando los de fibras rojas y anaranjadas, componen la serie de carnes blancas.

Estas son más nutritivas que las rojas y morenas, y dan mejores energías y menos vigor a los que las consumen.

Convienen muy particularmente a los estómagos débiles, a los convalecientes, a las mujeres nerviosas y delicadas y a todas aquellas personas cuya excesiva irritabilidad exige una alimentación ligera y de fácil digestión.

## Súplica

No me mires, chiquilla, con esos ojos  
Porque me estas cegando con sus fulgores;  
Prefiero que tus labios frescos y rojos  
Me besen, jastrellita de mis amores!

Prefiero que tus manos, niña preciosa,  
con mis manos se reúnan en fuerte lazo.  
Y también que tu alma, pura y hermosa,  
Con mi alma se estreche, en fuerte abrazo.

Dame mejor un rizo, cílico hechizo,  
De tus cabellos rubios cual hebras de oro,  
Para en un relicario llevar tu rizo,  
Que teniendo tu rizo tendré un tesoro!

Mas vuelvan a mirarme tus ojos bellos  
Si no atiendes mi ruego franco y vehemente,  
Dejaré que me cieguen con sus destellos;  
Porque si no me lanzan fulgores ellos  
me he de morir de pena, seguramente!

EDUARDO DE ORY.

Guadix Imp de El Accitano en arrendamiento

## EL ACCITANO

SEMANARIO CIENTÍFICO, LITERARIO Y  
DE INTERESES GENERALES  
Oficinas: Villa Alegre. — 4 — Guadix  
PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN (PAGO ANTICIPADO)

En Guadix,	Ptas. 10.00
En toda España	> 10.00
Extranjero.	> 12.00
Número corriente 25 céntimos de peseta A'rasa 50.	
Anuncios 1. <sup>a</sup> plana peseta linea: 2. <sup>a</sup> 75 céntimos peseta: 3. <sup>a</sup> 50 céntimos: 4. <sup>a</sup> 25.	
Comunicados: precios convencionales.	

## EL ACCITANO

PROVINCIA DE

Sr. D.